
 

 

 

Consiglio comunale della Città di Bellinzona 

Bellinzona, 26 febbraio 2024 

RAPPORTO DELLA COMMISSIONE DELLA LEGISLAZIONE 

Mozione 62/2022 "Per una migliore informazione alle cittadine e 
ai cittadini" del gruppo I Verdi-FA-POP-Indipendenti 

Lodevole Consiglio comunale, 
Signor Presidente, 
signore e signori consiglieri comunali,  
 
 
 
la Commissione della legislazione ha avuto modo di analizzare nonché di discutere in 
modo proficuo la mozione citata in epigrafe. La Commissione avendo recepito 
pienamente l’intento della mozione ha ritenuto di prescindere alla convocazione ad 
un’audizione la prima firmataria la  signora Giulia Petralli. 
Con scritto 28 settembre 2022, in merito alla ricevibilità della mozione in oggetto il 
Municipio ha formulato il proprio preavviso favorevole. 
 
 
 
La proposta in concreto 
 

I mozionanti prendono spunto dell’esperienza maturata nel periodo di emergenza 
sanitaria legata al COVID-19.  In effetti, durante il suddetto periodo per il funzionamento 
delle autorità comunali, consortili e patriziali per consentire alle cittadine e ai cittadini di 
informarsi in merito alle  discussioni e decisioni prese dal legislativo, le tracce  audio 
delle sedute venivano pubblicate sul sito internet della città.  
Partendo da questa constatazione, i mozionanti osservano che non sono più accessibili 
al pubblico i file audio risalente al periodo COVID -19, così come i verbali delle sedute, i 
testi di interpellanze, interrogazioni e mozioni. 
 
Sulla  scorta di quanto menzionato  in precedenza,  i mozionanti, appellandosi all’intento 
di “una trasparente informazione alla cittadinanza”, chiedono  “tout court” che questi atti 
continuino ad essere messi a diposizione della popolazione per il tramite del sito internet 
della città, come avviene a Lugano e Locarno. 
In sostanza, i mozionanti chiedono dunque che nel Regolamento Comunale venga 
esplicitato  all’art 14  che il verbale delle sedute del Consiglio comunale  debba essere 
pubblico (pubblicato via internet) così da garantire una trasparente informazione  e 
fruibilità alle  cittadine  e cittadini. 
Inoltre, che a tali verbali debbano venire aggiunti alle pubblicazioni delle risoluzioni 
anche il voto di ogni consigliere comunale relativo alle singole votazioni.  
 
 



 

Il nuovo cpv. 6 dell’articolo 14 del Regolamento comunale dovrebbe in sostanza poter 
essere formalizzato come segue: 
 
Art. 14 cpv. 6   
“Il verbale delle discussioni delle sedute del Consiglio comunale viene in seguito 
pubblicato sul sito internet della città, comprensivo delle votazioni con l’espressione del 
voto di ogni singolo consigliere comunale”.  
 
 
 
Le osservazioni del Municipio 
 

Nelle proprie osservazioni il Municipio suddivide in due la tematica proposta. 
In merito alla pubblicazione del verbale delle sedute di Consiglio comunale sul sito 
pubblico della città, l’esecutivo ha ritenuto di fare sua la proposta dei mozionanti, che 
chiedono la pubblicazione dei verbali delle discussioni delle sedute di Consiglio 
comunale sul sito pubblico della città.  
Pubblicazione dei verbali che devono preliminarmente essere approvati dal legislativo, 
nonché sottostare al rispetto della Legge sulla protezione dei dati personali LPDP. 
Il Municipio ritiene tuttavia superflua la richiesta di inserire all’art. 14 del Regolamento 
comunale tale indicazione. 
Inoltre, per quanto attiene alla richiesta di pubblicare l’esito delle singole votazioni 
specificando il voto di ogni consigliere comunale nelle pubblicazioni delle risoluzioni, il 
Municipio ritiene che “non ne sia il mezzo adatto”. 
Prendiamo atto dell’osservazione del Municipio secondo il quale nelle pubblicazioni vi 
sono le decisioni del Consiglio comunale senza il risultato delle singole votazioni, che 
sono contenute nel verbale. La commissione prende atto di questa considerazione 
ritenendo tuttavia che sarebbe opportuno rendere disponibile digitalmente l’elenco dei 
voti dei singoli consiglieri comunali (nr. votanti, nr. favorevoli, nr. contrari, nr. astenuti, nr. 
voti non emessi). 
 
 
 
Considerazioni commissionali 
 

Appare importante sottolineare che quanto richiesto nella Mozione in oggetto è già in 
atto in altri comuni (Locarno e Lugano), come pure a livello cantonale (Gran Consiglio). 
La  commissione della legislazione ritiene basilare permettere ai cittadini di potersi 
compiutamente informare in merito alle discussioni e decisioni prese dal legislativo.  
Ma vi è di più, per la Commissione l’esigenza di trasparenza implicherebbe tale esercizio 
in funzione del mandato conferito ad ogni singolo consigliere comunale. 
  



 

 
Tenuto conto di quanto sopra espresso, la Commissione della legislazione propone al 
lodevole Consiglio comunale di voler 

 

risolvere: 

 
1. La mozione 62/2022 “Per una migliore informazione alle cittadine e ai cittadini” del 

gruppo i verdi-FA-MPS-POP e indipendenti è approvata. 
 
 
 
Con ogni ossequio. 
PER LA COMMISSIONE DELLA LEGISLAZIONE 
 
 
Anita Banfi Ronald David 

Samuele Demir Manuel Donati 

Alessandro Lucchini Carmelo Malingamba 

Marguerite Ndiaye Broggini (relatrice) Antoine Ndombele 

Patrick Rusconi 
 

 


